
Štev. 8.

Posamezna številka 6 vinarjev.
izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah in 

proaoikih — ob 1. uri zjutraj; v ponedeljkih pa ob 
3. icš zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v 
upravnistvn mesečno K 1'20, z dostavljanjem na 
tiom K 1*50; s pošto celoletno K 20'—, polletno 
K 19'—, četrtletno K 5'—, mesečno K 1'70. — 
SDa Inozemstvo celoletno K 30'—. — Naročnina se 
::: pošilja upravništvu. :::

::: Telefon štev ilka  118. :::

V Ljubljani, ponedeljek dne 8. januarja 1912.

•  • • NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK. •  • •  
•  • •

Leto I.

Posamezna številka 6 vinarjev.

J
::: Uredništvo in upravništvo:
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica št

Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankirana pisma, 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana in 
zahvale vrsta 30 v. Pri večkratnem oglašanju po- 
::: pust. — Za odgovor je priložiti znamko, at

T elefon štev ilk a  118.

Prvi sestanek sfov.d r a m a t ičn ih
društev.

Ravnateljstvo slovenskega gledališča v 
Ljubljani je povabilo za soboto, dne 6. t. m. ob 
pol 10. dop. v Narodni dom zastopnike sloven
skih dramatičnih društev in odsekov, ki goje 
slovensko dramatično umetnost, na prvi sesta
nek. Shod je bil javen in pristop vsakomur do
voljen. Ker so vsa naša dramatična društva 
izšla iz čitalnice ljubljanske in so še danes d ra
matični odseki in klubi po manjših mestih in po 
deželi le oddelki čitalnic, je bil ta shod obenem 
proslava zaslug jubilarke, ljubljanske čitalnice.

Shod je otvoril sklicatelj, ravnatelj slov. 
gledališča v Ljubljani, g. Fran Govekar. Vse se 
»rganizira, ker v slogi je moč in ekonomija. 
Splošni napredek vpliva tudi razčiščenje okusa 
publike, kritika postaja strožja, zahteve večje 
in tudi dramatični diletantizem prehaja polago
ma v umetniško delovanje. Zato je treba med
sebojne pomoči. Zahteve na deželno gledališče 
z dežele in iz slovenskih mest sila naraščajo, 
tako da bi imel poseben uradnik dovolj dela, 
ako bi hotel točno in dobro ustrezati vsem že
ljam in prošnjam. Danes je zelo težko ugoditi 
tem zahtevam, ker v Ljubljani ne poznamo 
sposobnosti in velikosti raznih personalov, kva
litete kulis, obsega garderob in okusa lokalnega 
občinstva. Vsem bi radi ustregli, a treba je, da 
se spoznamo in organiziramo. V tem oziru bo 
shodu podloga referat načelnika Dramatičnega 
društva  v Mariboru, g. Ivana Kejžarja. Dana
šnji I. shod naj bi izvolil odbor, ki pretehta pred
loge in nasvete raznih društev ter poda II. sho
du konkretne in praktične štatute bodoče splo
šne organizacije.

Nato poroča g. Iv. Kejžar (Maribor) o svo
jih tiskanih predlogih: Ustanovi naj se »Zveza 
dramatičnih društev«. Za vsako kronovino naj 
se ustanovi eno dramatično društvo s podružni
cami po vseh krajih, kjer so že ali se nam era
vajo ustanoviti odri. To dramatično društvo 
vodi repertoar za celo deželo. Vanj se stekajo 
vse niti dotične kronovine. Ono podaje na ob
čnem zboru Zveze poročilo vseh včlanjenih po
družnic.

Zveza bi tvorila takorekoč vrhovno instan
co slovenske dramatike. Ona bi skrbela za pre
vode, izvirne igre in zalagata Talijo. Podpirala 
bi sploh vsestransko slovensko dramatiko, ob
javljala statistiko, pospeševala ustanovitev 
odrov.

P rv a  naloga Zveze bi bila, da izda dose
danjo zgodovino slovenske dramatike; da izda 
kratka navodila za prirejanje predstav  in sicer 
najvažnejše zakonske določbe, kakor glede cen
zure, glede prošenj za uprizoritev itd. Dalje pra
ktična navodila, kako se prirejajo predstave, 
kako se liči, maskira itd. Da izda imenik vseh 
slovenskih iger in prevodov. Imenik bi moral 
obsegati naslov pisatelja, vrsto igre, število 
oseb možkih in ženskih. T a  imenik bi sc potem 
vsako leto z novimi dodatki izpolnjeval. Stroški 
obeh knjig bi se dala po veliki večini pokriti z 
inserati firm, ki imajovzalogi gledališke potreb
ščine, ki izposojajo kostume, zalagajo igre itd. 
Glede garderobe je s tvar  težja. Zveza bi mogla 
glede tega samo to delati, da bi šla društvom z 
načrti in slikami posameznih kostumov na ro
ko. Posamezna dramatičnia društva bi morala 
garderobo počasi sama nabaviti, pri večjih pri
reditvah naj bi pomagalo ljubljansko gledlišče 
z izposojevanjem proti nizki odškodnini.

Financiranje Zveze bi se izvršilo na ta na

čin, da bi vsako dram atična  društvo prispeva
lo. O teh predlogih se je vnela živahna debata. 
Splošno sc je priporočalo, da se »Zveza« osnuje 
s praktičnim namenom. Za izposojanje iger pa 
bi založilo neki znesek kot poroštvo. Od tega 
zneska bi se odpisala vselej vsota  za izgubljene 
vloge itd. Olajšati nabavo modernega reperto
arja in izposojanje garderobe med sosednimi 
odri, nabaviti prenosljiv oder za vgrožene kraje 
na slovenskih mejah, izdati seznam dramatičnih 
iger, ki so v arhivih gledališča v Ljubljani, Ma
riboru in Trstu, ter prirediti v Ljubljani vsaj 
tridneven režiserski tečaj za režiserje in gledal, 
osobje na deželi in po manjših mestih. Izdajanje 
»Talije« in modernim zahtevam ustrezajoče 
»Knjige za delitante« bi bilo nujno potrebno.

Končno se je izvolil pripravljalni centralni 
odbor v Ljubljani in poverjeništvo tega odbora 
za Primorsko, Štajersko in Koroško. Ta odbor 
naj po danih predlogah pripravi 2. shod, ki se 
vrši tekom aprila t. 1. v Ljubljani, na katerem 
shodu se ustanovi po zadostnih informacijah 
»Zveza«.

Priporočajo sc poleti gostovanja igralskega 
ensembla slovenskega gledališča v Ljubljani 
ter gostovanja pokrajinskih odrov med sabo.

S pomočjo Zveze prometnih društev naj 
bi se izposlovale ugodnejše železniške zveze za 
Gorenjsko, da se omogoči obisk gledaliških 
predstav  v Ljubljani med sezono.

Končno se je sprejela resolucija, ki smo jo 
prijavili že v včerajšni številki »Dneva«.

Nato je zaključil predsednik g. Rajner I. shod 
z vzkl ikom:  »Na plodonosno svidenje!«

»Človeške pravice11
razglašene ob francoski revoluciji dne 8. julija 

1789. leta.
(Objavil Argus.)

Zgodovina je učiteljica življenja — »historia 
magistra v itae«. — Ko primerjamo današnji čas 
s P*e*ekkrn’ stoletji, vidimo na vseh poljih člo
veškega dela velik postopen napredek. Vsak 
korak je plod truda in borbe. Posebno na dru
žabnem poprišču, na polju socialne svobode je 
bilo treba ogromnega dela, da smo dospeli do 
današnjega razvoja. Kolik je korak, ki ga je na
redilo srednjeveško človeštvo izpod fevdalnega 
sistema, ki je delil ljudi v gospode na eni in v 
tlačane na drugi strani, pa do današnje vsaj 
teoretične in ustavno zajamčene enakoprav
nosti !

Svoje dni sta ukazovala samo: plemstvo in 
cerkev, po božji milosti in že vsled svojega 
rojstva za vlado destinirani potentat in pa na 
svoj čreznaravni izvor opirajoča se cerkev. 
Dandanes sklepa ljudstvo zakone samo po svo
jih poslancih in poglavar kake države jih po tr
juje.

Nič ni popolnega na svetu, ravno zato ne, 
ker se vse, kakor smo rekli, razvija, toda vsak 
razvoj stremi k popolnosti, ne zmerom na rav 
nost, nego včasi po velikih ovinkih!

Za dobo hitrega in uspešnega razvoja k 
boljšemu nastopi rada reakcija k slabšemu, huj
šemu. Kakor pri vremenu nastopajo za dobri
mi letinami gladile in hude letine, za solncem 
vihar in nevihta, tako se ponavljajo v družab
nem razvoju krize, katastrofe in potresi, ki 
spravljajo v nevarnost vse velike kulturne pri
dobitve.

P a  take reakcije so med velikimi narodi 
ali za ves kontinent škodljive le na videz. Vsaka

LISTEK.
— V

Relikvija Napoleona III.
»Trideset let! — Mnogo se je od tedaj iz- 

premenilo!«
»Mati je umrla, in svojo ljubo ženo sem 

moral — ko mi je po dolgih letih poklonila Lu- 
jizo — pokopati. To je bila najhujša bolest mo
jega življenja.«

»Postal sem bogat, pridobil sem si lepo 
premoženje, a predvsem si mi ti, draga moja, 
lepo vzrasla.«

»Ali takrat, pred tridesetimi leti, to je bil 
čas! Kar nisem se mogel otresti neprestanega 
razburjenja, in še sedaj me stresa, kadar vidim 
Gašparja Branda, tega lopova, morilca, ki sem 
moral zaradi njega prebiti eno noč v ječi v 
Strassburgu.

»A sedaj veste, Frangois, zakaj sem se prej 
tako razjezil, ko sem ga zopet videl in zakaj 
sem ga zapodil iz svoje hiše. Ne maram priti V 
dotiko s tem človekom in prav  želel bi bil, da 
se ni vrnil po prestani kazni nazaj v našo vas.

»Ah, verujte mi, — ta grdoba ve, da se je
zim, kadar ga vidim, in zato je prišel semkaj.«

»Povsod se mi postavlja na pot, in če ga 
srečam v gozdu, se postavi predme, premeri me 
od glave do nog in mi zakliče«

Nenadoma je prekinil Pierre Ribodin svoj 
govor. Iz njegovega obraza je izginila zadnja 
kapljica krvi.

Počasi se je kakor sveča ravno dvignil po
konci ter je plašno upiral svoj pogled v okno.

Tudi Frangois Grognard in Lujiza sta se 
začudeno spogledala, kajti skozi burjo, ki je bu
čala zunaj, je bilo slišati jasno zvonkljanje kra-

reakcija priča, da dotedanji razvoj ni bil dovolj 
močan, dovolj zavarovan  proti raznim uimatn.

Ljudje začno premišljevati, kako bi v bodo
če krepkeje stopili naprej; učijo se iz nesreče, 
odstranijo ovire, makari šiloma — in čez nekaj 
desetletij teče voz napredka še lepše nego 
kdaj poprej.

Naša demokratična doba je že po večini 
odstranila vse zapreke, ki bi ogrožale konstant
ni razvoj k boljšemu.

Konstitucije, reprezentativnega sistema, za
konodajnih zastopov (parlamenta deželnih 
zborov) si nobeno civilizirano ljudstvo na svetu 
ne pusti več vzeti! Absolutni avtokrati so dan
danes celo na Kitajskem dogospodovaii!

Volilni listek je dandanes najmočnejše oro
žje zoper vsakršno tiranstvo. Volilni listek daje 
tudi maloštevilnim in nesamostojnim narodom 
upanje, da jih ne potlači lahko kdorkoli, ako vo- 
lilec sam ve, kaj je volilna pravica. Glavna 
stvar je, da si ljudstvo voli prave zastopnike 
take ki mu želijo dobro, ki ga hočejo voditi do 
boljše, svobodnejše eksistence. Nevedni volilci 
pa so kakor tista teleta, ki si samo volijo — me
sarje.*

V znamenju reprezentativnega sistema v r 
ši se dandanašnji družabni razvoj, saj s ta  d r
žavni in družabni razvoj odvisna drug od dru
gega. In od družabnega razvoja je odvisen kul
turni razvoj. To je jasno.

Najboljši možje, najboljši duhovi velikih na
rodov so pripomogli, da dihamo dandanes svo
bodneje nego so dihali naši predniki v minulih 
stoletjih.

Zlasti sta francoski in angleški narod sto
rila neizmerno veliko za splošni napredek na 
polju socialne svobode.

Da bodo naši čitatelji vedeli, kako visoke 
in plemenite nazore so imeli najboljši možje ve 
likega francoskega p revrata , naj objavimo ta- 
kozvane »človeške pravice« — droits des hom- 
mes, — ki so nekak program, nekaka magna 
charta  najznamenitejše dobe francoske in ev
ropske zgodovine sploh.

Te »človeške pravice« se glasijo tako:
1. Ljudje se rodijo svobodni in enaki glede 

pravic ter ostanejo svobodni in enaki.
2. Namen vsakega političnega zedinjenja je 

ohranitev naravnih in neprodatnih pravic člo
veških. Te pravice so: Svoboda, lastnina, v a r 
nost in upor proti tiranstvu.

3. Temelj vsake vlade (gosposke) leži po 
svojem bistvu v ljudstvu samem. Nobena druž
ba, nobeden posamezen človek ne more izvr
ševati oblasti, ki ne izhaja izrečno od ljudstva.

4. Svoboda obstoji v tem, da moreš (smeš) 
vse storiti, kar drugim ne škoduje: torej izvr
ševanje naravnih pravic vsakega človeka nima 
drugih ograj nego tiste, ki jamčijo ostalim čla
nom človeške družbe uživanje istih pravic.

5. Zakon je izraz vseobče volje. Vsi držav
ljani imajo pravico, da se osebno ali po svojih 
namestnikih (zastopnikih, poslancih) udeležu
jejo ustvarjenja zakonov. Zakon mora biti za 
vse eden in isti, bodisi da brani ali kaznuje. 
Ker so vsi državljani pred zakonom enaki, zato 
imajo vsi enako pravico do vseh častij, služeb 
(mest) in opravil — po svojih sposobnostih in 
brez vsake druge razlike, razen te, ki je uteme
ljena v nijhovih talentih.

6. Zakon ne sme prepovedovati drugih 
dejanj nego tiste, ki so družbi škodljive.

* Taka teleta so med Slovenci klerikalni 
volici, ki volijo v zakonodajne zastope ljudi, ki 
so solidarni z našimi g robokop i. . .

7. Nikogar ni smeti tožiti, prijeti ali za
preti kakor v slučajih, katere določa zakon in 
na način, ki ga predpisuje zakon. Kdor 
samovoljno ukaze izdaja, razpošilja, izvršuje 
ali izvrševati pomaga, more se kaznovati; to
da vsak državljan, ki je po zakonu prijet (are
tiran), mora takoj slušati; kazni zapade, ako se 
protivi.

8. Zakon sme odmerjati le strogo in oči- 
vidno potrebne kazni in nihče se ne sme kazno
vati razen po zakonu že izdanem (proglaše
nem) in že pred prestopkom promulgiranem, ki 
se tudi zakonito izvršuje.

9. Vsokogar je tako dolgo imeti za nekri
vega, dokler se ni razglasil (obsodil) za 
krivega; zaraditega mora zakon, ako je bilo ne- 
obhodno potrebno prijeti kakega državljana, 
zabranjevati vsako strogost, ki ni brezpogojno 
potrebna.

10. Nikogar ni smeti preganjati zaradi nje
govega mnenja, pa naj se tiče tudi vere, razen 
ako izražanje takih nazorov kali mir, določeni 
po zakonu.

11. Svobodno izražanje misli in nazorov je 
edno izmed najdragocenejših pravic človeških; 
vsak državljan sme torej svobodno govoriti, 
pisati, tiskati; samo, da je sam odgovoren za 
zlorabo te svobode v slučajih, ki jih ima v mi
slih zakon.

12. Da se pravice človeške in državljanske 
ohranijo v moči, zato treba javne oblasti; ta 
oblast je torej uvedena v prospeh vseh ljudij, 
ne pa v poseben prid tistih, katerim je oblast 
izročena.

13. Za vzdrževanje javne oblasti in za iz
datke uprave je neobhodno potreben splošni 
davek; ta pa mora biti razdeljen enakomerno 
po premoženju med vse državljane.

14. Vsak državljan ima pravico, prepričati 
se sam ali po svojem zastopniku (poslancu) o 
potrebnosti splošnega davka, dati svobodno- 
voljno svoje soglašanje, nadzirati porabo dav
kov kakor tudi določati višino, nastavek (pro
račun) in dobo veljavnosti.

15. Družba je upravičena zahtevati od 
vsakega javnega uradnika odgovor o njegovem 
poslovanju.

16. Družba, v kateri se njene pravice ne 
čuvajo in meje oblastim niso določene, nima 
ustave (konstitucije).

17. Ker je lastnina neprekršljiva in sveta 
pravica, zato se je ne sme nihče oropati, razen, 
če kaj takega zahteva javna, očividno potrebna 
sila, pa tudi takrat samo pod pogojem, da se 
dotičnemu državljanu garantira zakonito od
škodovanje«.

SPLOŠNI PREGLED.
Bosanski sabor. Vsled velikih uspehov, ki 

jih je dosegla deputacija bosanskega deželnega 
sveta  povodom svojega zadnjega obiska na Du
naju se je pojavilo v vseh političnih strujah brez 
razlike narodnosti in veroizpovedanja s trem 
ljenje. da se najde način, po katerem bi bilo de
lovanje bosanskega sabora omogočeno. Vodilni 
člani vseh strank so prepričanja, da bi bilo mo
goče sestaviti delavno večino v saboru iz čla
nov vseh strank, ne da bi se s tem spremenili 
posamezni klubi, ki so danes v saboru. Pogaja
nja, ki so se vršila med posameznim strankami, 
so prinesla jako lep uspeh, tako da se splošno 
sm atra  ta akcija kot uspela. P rv a  točka, ki jo 
hoče rešiti nova večina sabora je rešitev inve
sticijskega programa. Vsled tega novega polo-

guljčkov.
Od trenotka do trenotka je postajalo to 

tudi pokanje biča, hrzanje konja in tedaj —
Minila je še ena minuta.
Pierre Ribodin je stal bled kakor mrtvec, 

zdelo se je, kakor da se hočejo njegovi krčevito 
zviti prsti zagrebsti v njegove prsi. S široko 
odprtimi očmi je bulil v vrata.

Nalahno so se odprla vrata  a preko praga 
je stopil — poljski žid z dolgo, rdečo, ob kraju 
že osivelo brado, s kučmo na glavi in v dolgem 
kaftanu, ki mu je segal preko visokih škorenj 
doli do nog. Posut je bil nagosto s snežinkami.

Zid je nagnil glavo, potegnil z roko preko 
brade in je dejal z zamolklim glasom;

»Dolga je pot, visoko leži sneg — dovolite, 
prebijem to noč pri vas!«

To so bile doslovno iste besede, ki jih je 
izrekel žid pred tridesetimi leti one strašne zim
ske noči.

Nato je zaoril po sobi krik iz grla Ribodina, 
ternu je sledil težak padec — krčm ar se je zgru- 
a i ' na svoj stol.

»Koljski žid!« so vzdihnile njegove tresoče 
ustmec, »kakor pred tridesetimi leti — kakor 
pred tridesetimi leti!«

3. poglavje.
Prstan z rubinastim srcem.

onesvestil« je viknila Lujiza pre- 
D - w r , f  -se na&ni!a trepetajoča nad Pierra  
Ribodina, ki je v  resnici ležal malo časa na sto-
Iu’ no dv v̂ el.’ kaj se godi ž njim.

I oljski zid je stal med tem mirno med 
vratmi ter čakal, da si opomore krčmar, ki mu 
je zaklical, ko se je zopet zavedel:

»Kaj hočete, — ali ste strašilo iz pekla, ali 
ste resnično poljski žid, ki ga je slučaj dovel 
nocoj v  mojo hišo?«

Oprostite«, je odgovoril stari žid, pogla- 
divši si zopet svojo sivo brado, v resnici vas ne 
razumem.

»Pripeljal sem se na svojih saneh iz Strass-  
burga in nameravam  jutri potovati dalje — za
kaj da bi bil strašilo iz pekla?«

»Pomirite se, tast,« je pošepetal Frangois 
Gromond krčmarju, »pozabite stare dogodke! 
Saj vendar ni en sam poljski žid na svetu. Vse
kakor ni ta niti malo sličen onemu, ki je bil iz
ginil pred tridesetimi leti.«

»Pač, zelo sličen mu je«, je odgovoril k rč 
mar, — »prav tako je stal pred menoj, kakor 
stoji tale tukaj; tudi poteze obraza so popolno
ma iste, ali kdor je mrtev, je m rtev in ne v s ta 
ne nikdar več! Daj mi čašo vode, drago dete. 
Moral si bom dati puščati kri, zdi se mi, da je 
pregosta.«

»Sedite, dragi mož«, se je obrnila Lujiza k 
poljskemu Židu, kažoča na stol. »Seveda morete 
prenočiti pri nas, ker vas pač ne bomo pustili, 
da bi v tem strašnem vremenu in v temi poto
vali dalje.«

»Potem pa izprežem konja in ga povedem 
v hlev«, je odgovoril poljski žid; »pa če imate 
kaj jesti, lepa gospodična, sprejmem prav rad 
iz vaših nežnih rok.«

»Glej, glej«, se je zasmejal Frangois Grog
nard, »kako se zna laskati!« — Odkod pa pri
hajate, dobri mož?«

»Jaz? — Iz Varšave.«
Pierre Ribodin je vzdrhtel.
Torej tudi to se je ujemalo. 1'udi ta žid pri

haja iz Varšave. Ribodinov praznoverni s trah 
je začel iznova naraščati.

Žid je šel med tem mirno iz sobe, in kmalu 
je bilo slišati, kako se zunaj razgovarja s ko
njem.

Pierre  Ribodin se je spet nekoliko pomiril.

»Glas mu zveni popolnoma drugače«, je rekel, 
globoko vzdihnivši, »ali razumeli boste, Frangois 
Grognard«’ je nadaljeval po kratkem premoru, 
»razumeli boste, da — da tako iznenadenje 
prodere človeku do kosti.«

»Vsekakor je to vražja smola, da mi je to 
strašno vreme privedlo zopet Žida v hišo.«

»Saj potuje jutri dalje«, je miril Frangois 
G rognard; »nocoj naj lepo prenoči pri vas, a 
svetujem vam, ne brigajte se zanj, posebno«,
— Frangois se je nasmejal na ves glas — »ne 
dajte, da vam pokaže svoj denarni pas.«

»Tako, tukaj sem zopet, je dejal žid, prišed- 
ši v sobo; »kaj pravite k temu vrem enu? Res, 
sem že mislil, da ne pridem živ semkaj. Burja 
mi je brila sneg v obraz, da sem moral imeti 
napol zaprte oči, a na moji bradi so se naredile 
ledene sveče. Sedaj jih otajam in si pri peči 
ogrejem svoje zmrzle ude.«

Lujiza je med tem odšla v kuhinjo. F ran
gois Grognard je tekel za njo, ker je že dolgo 
želel, da bi bil sam s svojo ljubico. Ko je Lujiza 
kurila, jo je objel in vprašal šaleč se:

»Kajne, Lujiza, tudi ti si želiš spomladi? 
Ž njo pride tudi najin poročni dan.«

»Ah, Frangois«, je odgovorila Lujiza, zroča 
v ogenj, »zdi se mi, kakor da ne bom nikdar 
tvoja.«

»Lujiza, kaj govoriš?« je vprašal Frangois 
iznenaden.

»Ali se spominjaš onih ciganov, ki so bili 
nedavno v vasi?« je nadaljevala Lujiza, »neka 
stara  ciganka mi je rekla, da umrjem kot dekle.«

»Bog ne daj, da bi te izgubil«, je odgovoril 
Frangois Grognard in je objel iznova vitko, k ra 
sno deklico. Prosim te, ne obtežuj mi srce. 
Šest tednov ni večnost — in v šestih tednih dos 
moja draga ženica.«  ̂ ^



žaja je postala tudi kriza, ki je izbruhnila v sa
boru po izključitvi poslancev Arnautoviča in 
Karamehmedoviča brezpredmetna, ter se je 
sklenilo isto poravnati zasebnim potom. P rv a  
Seja bosanskega sabora bo sklepala takoj po 
pravoslavnih praznikih in takra t bo nova ve
čina začela takoj z delom ter na ta način pre
prečila vedne krize in konflikte, ki so se pojav
ljali tako pogosto v korporaciji.

Politični položaj na Hrvaškem. Ne samo v 
opozicijonalnih krogih, temveč tudi v ogrskih 
parlam entarnih krogih se splošno sodi, da je 
položaj sedanjega bana Tomašiča nevzdržljiv. 
Tom ašič je sicer predložil cesarju načrt, po ka
terem bi bilo mogoče razmotati kritično situ
acijo na Hrvaškem, cesar je njegov načrt spre
jel, ban si je priboril z nezaslišanimi nasilji res 
par  m andatov, toda ravno ta nasilja so v m ero
dajnih krogih izzvala odločen odpor proti tak 
tiki bana Tomašiča. Ti ogrski in avstrijski m e
rodajni krogi so se naravnost zgražali nad na
silji, ki jih je Tomašič uprijarjal pri zadnjih vo
litvah. Delazmožnost hrvaškega saborja je ne
mogoča. Vlada ne more računati na nikako 
večino, da, opozicijonalna večina bo razvelja
vila večino mandatov, ki si jih je priborila v la 
da z nezaslišanim terorizmom. Nastane samo 
vprašanje, kdo je bodoči mož na Hrvaškem. 
Vsak ban, ki bi danes prevzel politično upravo 
na Hrvaškem , bi se moral opirati na sedanjo 
vladno stranko, kar pa popolnoma^ izključuje 
delazmožnost sabora. Kot tak  ban že bi prišel 
v  prvi vrsti v poštev bivši ban narodne vlade 
grof Pejačevič, toda ta je izjavil, da vspričo se 
danjih razm er ni upati na nikak pozitiven re
zultat. Zato splošno prevladuje mnenje, da je 
rešitev sedanje krize m ogoča le na ta  nacm, 
da se uspostavi na H rvaškem  vlada kraljevske
ga komisarja, ki naj s popolno absolutistično 
polnomočjo naredi konec skoro azijatskim raz
meram na H rvatskem . Predsednik stola sed- 
morice n&jvišjc sodne inšteince zix liivtisko, 
bivši ban R akoczay  je podal svojo demisijo; 
podal je svojo demisijo brez  vsakega vzroka. 
Zato prevladuje splošno mnenje, da je on dolo
čen kot prvi kraljevski komisar na Hrvaškem. 
Kdo ve, ako se mu posreči to, kar so zastonj 
poskušali njegovi predniki. Ti so vladali us tav
no, komisar bi pa absolutistično! Dejstvo pa je 
le to, da tudi absolutizem ne bo ubil na H rva
škem’ narodnega gibanja hrvaškega prebival
stva.

DNEVNI PRE8LE0.
Cenejne dopisnike prosimo, naj nam poši

ljajo resna  in točna poročila na naslov: »Ured
ništvo neodvisnega političnega dnevnika »Dan«

V * N ov i” 'dnevnik »Dan« razpošiljamo deset 
dni na ogled kavarnam , postilnam m zasebni
kom in prosimo, da nam pošljejo naročnino, oz. 
naznanijo po dopisnici na upravm štvo »Dneva«, 
da se naroče. Plačuje se list v naprej do 0. 
vs&kegči m eseca, sicer se list z 10. številko
ustavi. _  , „

Novi dnevnik »Dan« smo razposlali vsem
tobakarnam  v nadrobno prodajo. Prosimo, da 
prodajajo list proti običajni proviziji. Koliko 
iztisov lista želi kakšna  tobakarna, naj to javi 
upravništvu »Dneva«.

Čudovito je, da se je dnevnik »Dan« v  teh par 
dneh, kar izhaja, tako priljubil pri občinstvu. 
Ljubljanske tobakarne razprodajajo večkra t vse 
doposlane jim izvode in pošiljajo po se v e t  iz
vodov. Vzrok temu je iskati v  mnogobrojm in 
zanimivi vsebini in pa v  reelnosti lista. 1 ovdar- 
jamo, da bomo zastavili v s e  svoje moči, da po
vzdignemo list še bolj. Ni naš namen delati kon
kurenco že obstoječim ljubljanskim dnevnikom. 
P a č  pa si hočemo ustvariti  nov in obširen krog 
čitateljev in prijateljev »Dneva« m na ta način 
širiti prosveto med narod, posebno nied tiste 
mase, ki jim je bilo čitanje časopisov se tuje.

Cenjenim naročnikom »Dneva« sporočamo 
na razna vprašanja, da priložimo še tekom tega 
m eseca položnice za vplačevanje naročnine.

Ljubljanski župan in kranjski deželni gla
var. V merodajnih krogih se zatrjuje, da bo še 
ta teden komerčni svetnik Fran P ovše  imeno

van za deželnega glavarja  kranjskega, istočas
no pa dospe v Ljubljano tudi potrditev ljubljan
skega župana dr. Ivana Tavčarja .

Nemški denuncijanti. Ko je bil izvoljen dr. 
Ivan Tavčar  županom ljubljanskim dobil je 
od vseh strani brzojavne pozdrave. Tako mu 
je čestital tudi prijatelj njegove rodbine, ki je 
pa slučajno avstrijski oficir. To se pa zdi ljub
ljanskemu otoku v kazini neumljivo, skovali so 
graške štimce notico, v  kateri deiiuncirajo te
ga oficirja, kakor kakega veleizdajalca, ki pa 
ni zagrešil nič drugega, nego je storil edino to, 
kar zahteva najenostavnejši takt. Ako ljubljan
ski Nemci ne razumejo tega, tedaj jih moramo 
obžalovati, Slovenec pa razume to, pa če je 
magari tudi avstrijski oficir. Ako hočejo ljub
ljanski Nemci delovati z denuncijacijami, in to 
tia tak način, naj pomislijo samo na to, da oni 
ki ima maslo na glavi, ne hodi na solnce. Ako 
bi hoteli igrati mi ulogo denuncijantov, tedaj 
bi lahko javnosti postregli s takimi stvarmi, da 
bi gospodom v kazini ustajali lasje. A mi smo 
tudi napram  nasprotnikom kavalirji — prepu
ščamo denunciranje ter enake čednosti Edel- 
voiku iz kazine!

Himen. Poročil se je včeraj veletržec g. 
Tielhomil Jenko iz Podgrada  z gdč. Zinko Do
mjanov©. Bilo srečno.

Dramatik Finžgar. Piše se nam: Skusite 
zvedeti, gospod urednik, zakaj Finžgar ni dal 
svoje drame »Naša kri« takozvanemu »Ljud
skemu odru«, kjer se vendar uprizarjajo katoli- 
fL. „ drame katoliških pisateljev kakršen je g. 
Finžgar:* Saj je spisal pred par leti lep katoli
ški ■ molitvenik! In v Zelimljah je ustanovil 
»Cuka«! Sloviti d ram aturg  in režiser klerikalni 
profesor Robida bi bil gotovo rad sprejel »Na
šo kri«.

Javna  telovadba »Ljubljanskega Sokola« 
ob priliki petdesetletnice Čitalnice se je vršila
6. t. m. popoldne. Društvo je pokazalo s tem 
hvaležnost napram jubilarki, občinstvu pa svo
jo preteklost in sedanjost. P roste  vaje je izva
jalo 20 odnosno 12 telovadcev. Pokazali so 
vaje iz zadnjega vseslovenskega sokolskega 
zleta in vaje za III  vseslovenski zlet 1. 1913. ko
lika razlika, kolikšen in kako hiter je tehnični 
razvoj in napredek sokolske telovadbe. Tam 
priprostost kompozicije, sam a gimnastičnost, 
tu naravnost prepojena z umetnostjo, hitrost 
gibov, urni obrati stekajo v mirne drže, težka 
fizičnost in lahni poskoki pogosto prehajajo v 
harmonično zaokrožene plesu podobne "ibe. 
Vaje so težke, p rav  lepe, peta vsled hitro se 
menjajočih položajev, obratov  in ker gre iz 
mesta, najefektnejša in seveda tudi najtežja. 
Češka godba za VI. zlet je težka in zahteva 
godbeno naobraženega telovadca. Izvedba je 
bila prav  dobra. Sestavljeni nastopi so bili ek
saktni. — Sestavica telovadk nam je pokazala 
ženske proste vaje za 1. 1913. So prav  lepe, pol
ne simbolistike, z nogami baletni gibi, z rokami 
znazornjeno na več mestih, obramba, napad, 
pozdravne kretnje itd. Ce bi primerjali sloven
ske z češkimi ženskimi za 1. 1912., ne vemo, 
katerim bi prisodili prvo mesto. Oboje so lepe, 
ker so oboje v istem slogu, ali slovenske so 
živahnejše. Izvajale so jih deklice dovršeno, 
vložile so vanje povdarek in življenje, deloma 
tudi gracioznost. Na orodju so nastopile 3 v r 
ste (drog, bradlja, konj in Sir), pozneje 1 vrsta 
na krogih. Videli smo mnogo efektnega, tež
kega in tudi nekatere stvari, ki se vidijo redko 
(n. pr. na drogu zakolebno naupor in skrčno 
premah v prednos, ali iz vzpore zadaj z podpri- 
jemom odkoleb naprej in pri zakolebu prepri- 
jetn v nadprijem). Na krogih so občinstvu oso- 
bito ugajali mogočni prevrati v predgugu. 
Skupinske vaje na dveh dveh bradljah so nam 
znane iz Domžal in Zagreba. Izvajale so se iz
vrstno. — Sokol je z delom proslavil petdeset
letnico Čitalnice. Javne telovadbe so velikega 
propagačnega pomena za sokolsko stvar. Iz 
tega stališča je obžalovati, da se ni napravilo 
za njo več reklame, ker obisk bi bil s tem večji. 
Sokolstvo je organizacija trdega, narodnega 
dela, pristopajmo k sokolskim društvom!

Ples Narodne čitalnice. Slavnost 501etnice 
obstoja Narodne čitalnice je završil ples v  Na
rodnem domu. Kakor že dolgo ne, je to pot pri
vabila Narodna čitalnica na priredbo toliko

KARMENU:

KepUe.
(Iz otroške mizerije.)

»In ta usedlina je res nevarna?«
»Zelo nevarna! Pretekli teden, ali ste brali, 

pripetila se je v  Nikolajevu eksplozija. Kotel 
se je razletel na parniku, a zakaj?  Ker je bil brez 
nadzorstva. Usedlinna se je nabirala in nabirala 
vedno več v njem in niso ga čistili. Kurišča so 
postala žareča, niso mogla zdržati in lepega dne
— krali! Dobro, da ni bilo pasažerjev. Samo 
kurjač in mašinist s ta  odnesla svoj del. In kdo 
je bil temu kriv?«

»Kdo?«
»No, parniške družbe. Parniki jun vozijo 

tri, štiri mesece nepretrgom a. Danes pride 
parnik, jutri pa že gre. Za snaženje ni časa. V 
m arsikaterem  kotlu je usedline za dve coli, v 
drugih ja cel veršo t .1) Tu ni dosledno vedeti ba
terij, cevi namreč. Vse je prevlečeno z usedlino. 
Mislite, da imajo pasažerji pojem o tem ? Stopi
jo na parnik in se odpeljejo. Ce bi pa le malo po
gledali na kotel in videli kaj se tam  godi, bi se 
gotovo za nobeno ceno ne hoteli peljati. Jaz  
sam bi tega ne storil, življenje mi je drago. 
Nek mehanik mi je pripovedoval, da na Angle
škem preiskuje kotle in strojne prostore  poseb
na komisija, ki se povsod plazi okrog in vse 
pregleda in prevoha. Ce kotel ni snažen, ali če 
sploh kaj ni v  redu — že imate:

»Stroj — stop! Ne drzni se naprej voziti, 
stoj! Tako je na Angleškem.« Najstarejši je go
voril v  eni sapi.

Presenetil me je in me prisilil k premišlje
vanju.

V resnici, kakšnim nevarnostim se izposta- 
yfjamo. S topimo na parnik in med tem se p r -

1 Ruska mera. 
pravlja doli v  kotlu drama!

D raga Kepica! Odkrila mi je eno najstraš
nejših ran naših privatnih parobrodnih družb.

P ri teh družbah, ki imajo velik apetit, 
manjka pravilnega nadzorstva nad ladjami. Res 
so sicer za slučaj katastrof asekurirani in po
stanejo radi tega optimisti — ampak druga s 
pasažirji!«

»Zakaj pa vas imenujejo kepice?« vprašal 
sem dalje.

»Ne vem. Skoro gotovo radi tega, ker smo 
majhni in ker se m oremo samo mi plaziti po ko
tlih. Zato izbero med niami samo majhne, suhe, 
no ravno — kepice. Kotel je vendar tesen. V 
kurišče tudi ne morem. T ja  se m ora  splaziti naj
manjši med nami.

Najstarejši se je naenkra t nasmehnil.
»Cernu se sm ejete?« ga vprašam .
»Tako!« in zopet se je nasmehnil. »Veste 

kaj mi je rekel zdravnik ladje? »Vi ste, — je 
dejal — prave kepice!« Vsak človek ima v sebi 
kepice — rudeče so. Ce se prime človeka kaka 
bolezen, odženo jo take kepice — Vi odganjate 
iz kotlov bolezen, usedlino.«

Čudil sem se temu dečku, še na pol otrok, 
v  tem m račnem  um azanem  kotlu, ko mi je raz 
kladal M ečnikovo teorijo. M orda zdravnik  ni 
imel p rav?  Njegova prim era je bila zelo um e
stna in pravilna. Ti otroci so za parobrode ra 
vno iste kepice — spasiteljice, kakor k rvna  te 
lesca za človeški organizem.

»Vi ste najstarejši? V čem obstaja vaša  
dolžnost?«

»Kaj da je moja dolžnost? Paziti, da vsi de
lajo. Kepice se včasih tudi rade pozabavajo. 
Kar zarijejo se v  kak kotiček, tolčejo s kladveci, 
kakor da bi delale in klepetajo med seboj. T a 
k ra t  moram  paziti. Kdor me ne uboga, ali se 
v  čem pregreši, tega kaznujem jaz.«

»In kako jih kaznujete?«
»Krivcu naložim več orodja, da ga m ora 

vleči domov.«

občinstva, da je bila velika dvorana Narodnega 
doma natlačeno polna samih brhkih plesalk in 
lahkonogih plesalcev. Stranski prostori pa so 
se napolnili narodnega občinstva iz Ljubljane 
in vseh strani naše domovine, ki je z radostjo 
in zanimanjem sledilo vrvenju mladine. Slavje 
so počastili s svojo navzočnostjo gg. poslanci 
župan dr. Tavčar, dr. Novak, dr. Ravnihar, 
Reisner, Ribnikar, dr. T riller, Turk in Višnikar. 
Razen tega so se odzvali vabilu Narodne čital
nice« gg. deželni predsednik baron Schvvarz, 
dvorni svetnik grof Korinsky, vladni svetnik 
vitez Laschan in kakih 30 oficirjev ljubljanske 
posadke. Plesni večer je začel s koncertom 
Slovenske filharmonije, ki je ob tej priliki po
kazala vzlic neakustičnosti dvorane svoje te
meljite zmožnosti. Ples je otvorila gospa župa
nja dr. Tavčarjeva  s predsednikom Narodne 
čitalnice poslancem Višnikarjem. Četvorke je 
plesalo okolo 200 parov, živahnost in aniinira- 
nost pa je trajala do ranega jutra. V postran
skih prostorih velike dvorane ter vsih prosto
rih Narodne čitalnice je bil buftet, ki je nudil 
najraznovrstnejšo izbero okrepčil. Narodne go
spe in gospodične so z požrtvovalnosjo vstra-  
jale na svojiii mestih po paviljonih do zadnjega 
in tako pripomogle tudi do lepega gmotnega 
uspeha tega slavja. S to priredbo je bila zaklju
čena jubilejna slavnost Narodne čitalnice. Ome
njamo še, da gre za celo slavje glavna zasluga 
gg. predsedniku in poslancu Višnikarju ter pod
predsedniku in podpolkovniku Milavcu, ki sta 
znala v Narodnem domu kakor je ples poka
zal — pod praporom Čitalnice koncentrirati ne
navadno veliko število rajanja in veseljažel- 
njih njenih prijateljev.

Sokol v Kranju je imel svoj občni zbor v 
petek zvečer. Navzočih 47 članov. S tarosta  br. 
Janko Sajovic otvori občni zbor, se spominja 
SOletnice Sokolstva in njihovih ustanoviteljev 
J. Hignerja in M. Tyrša, pozivlje k udeležbi na 
VI. češki vsesokolski zlet v Pragi, omeni naj
važnejše dogodke preteklega leta in odda be
sedo tajniku br. Franu Chrobathu ml. Tajniško 
poročilo poda skrbno sestavljeno sliko dru
štvenega delovanja v 1. 1911. Koncem leta je bi
lo 128 članov, za Kranj vsekakor premajhno 
število. Mesto obolelega b ra ta  blagajnika poda 
brat tajnik tudi blagajniško poročilo in k temu 
poroča v imenu računskih pregledovalcev br. 
Berti Pučnik, da je bilo blagajnikovo poslovanje 
vzorno; za kar se mu izreče na poročevalcev 
predlog absolutorij s pohvalo. Načelnik br. 
F ran  Ažman poroča podrobneje o notranjem 
delu v telovadnici. Skozi celo leto je telovadilo 
28/5 telovadcev v 280 tel. urah. Iz marljivo 
sestavljenega poročila knjižničarja br. Ivana 
Valenčiča, posnamemo, da se je izposodilo iz 
društvene knjižnice v 436 slučajih 1084 knjig. 
Knjižnica šteje 915 del v 1092 zvezkih. V novi 
odbor so bili izvoljeni: s ta rosta :  Janko Sajovic, 
podstarosta Josip Cvar, načelnik Fran Ažman, 
odborniki: Benedik Fr., Chrobath Fr. ml., J a 
godic Iv., Jereb R., Jurm an Jos., Pirc Ciril, Va
lenčič Iv. in Zupančič Fr.; odb. namestnikom: 
Meden Jos., Rus Vilko, Šinkovec Ant. in Volčič 
Fr.; pr. računov: Mešek j .  in Pučnik Berti; 
praporščak: dr. Jos. Kušar, njegov namestnik 
Fr. Benedik. Nato so se izovlili zastopniki za 
ženski telovadni odsek ter odposlanci na občni 
zbor S. S. Z. in O. S. 2 . Br. Fr. Chrobath ml. 
je priporočal zopetno ustanovitev samostojnega 
stavbnega sklada za »Sokolski dom«. Po  ži
vahni debati se je predlog sprejel; v tozadevni 
odsek so pa bili izvoljeni bratje: Jos. Majdič, 
Jos. Meden in Berti Pučnik. Ustanovil se je tudi 
jiosebni zletih sklad za praški zlet in takoj se 
je nabralo v ta namen nad 70 K. Po triurnem 
zborovanju je zaključil br. s tarosta  občni zbor, 
ki je pokazal, kako vrši kranjski Sokol svojo 
nalogo.

Izobraževalni klub (»I. K-«) v Sloveniji.
(Načelnik t. Ivan Sajovic). Njegov namen je: 
biti duševno torišče in ognjišče, duša celega 
društva  in vplivati na posamezne člane zlasti 
iniciativno, da se poleg svojega strokovnega 
študija posvete še drugim strokam na podlagi 
delitve dela. T a  svoj namen dosega s p redava
teljskimi in diskusijskimi večeri o aktualnih in 
po možnosti znanstvenih vprašanjih posame
znih tt. v izvenstrokovno literaturo. Začeli so

z aktualnimi vprašanji: 1. Zaupni sestanek na- 
rodno.radikalnega dijaštva v Ljubljani. Referi- 
ral t. Ivan Sajovic. Podal je najprej vzroke, da 
je sprejela eksekutiva predlog, naj se prirejajo 
vsakoletni zaupni sestanki o velikih počitnicah 
(osebno in idejno spoznavanje radikalcev mej 
seboj, ker so razkropljeni po treh vseučiliščnih 
mestih, zanesti enotno in konstantno gibanje v 
društvu itd.) ter podal nato sliko zaupnega se
stanka. Ponovil je v glavnih potezah vse refe
rate  in tozadevno debato, analiziral posamezne 
resolucije, ter jih utemeljil. Svoje pomisleke v 
taktičnem in idejnem oziru je podal t. Zalokar 
v  posebnem referatu. Živahna debata kot po
sledica teh dveh referatov je konštatirala enot
nost nazorov. — Drugo aktualno vprašanje, ki 
se j‘e ventiliralo v  l. K. je: faktično razmerje 
med slovensko javnostjo in narodno-radikalno 
strujo v sedanjosti in perspektiva v prihodnjost. 
Izpeljali smo to idejo na ta način, da je vsak  iz 
svojega kraja oz. okrožja sestavil referat, ki je 
podal verno lokalno,s!iko v zmislu naše naloge. 
1 i referati so se potem strnili v  glavne in sicer 
so refenrah: za Gorenjsko, t. Šlibar, za Ko
roško t. Lipar, za 1 rst in okolico t. Čermelj, za 
Štajersko t. Fohn, za ostale kraje pa t. Trošt. 
Iz vseh teh referatov je naredil t. Trošt zaklju
čno kritično predavanje, ki je dalo pregled v 
štirih smereh: 1. stanje naše struje v  sedanjosti 
nasproti slovenski javnosti; 2. naše stanje za 
znotraj; 3. taktika; 4. perspektiva v prihodnjost. 
Pri vsakem referatu se gleda na tehnično in 
materialno stran referata: na način prednašanja 
h] na idejno njegovo stran. To je delo I. K. do bo
žiča. Po božiču pa je napovedal t. Ivan Sajovic 
poseben znanstven ciklus predavanj: 1. liberali
zem, 2. socializem, 3. radikalizem, kot sinteza 
prvih dveh.

Uinrl je v Celju v četrtek trgovec gospod 
Kurol vanič; pri pogrebu, ki se je vršil v  so- 
boto, je bilo jako veliko občinstva, kar kaže, 
da je bil blagi pokojnik občespoštovan. Bodi 
mu zemljica rahla!

Norost v naravi. Janez Kavčič je prinesel 
iz Vipave, kamor je šel vino kupovat, šopek ze
lenih črešenj. Ljudje pravijo, da bodo ti znaki 
slabo vplivali na letošnjo letno.

Zii&ii mile zime. V zadnjih dneh je zopet 
premagalo solnce ledeno zimo. Tako se je pri
petilo, da nam je prijatelj našega lista poslal 
šopek telohov, ki jih je nabral na Šmarni gori.

V pripravljalni odbor zveze dramatičnih 
društev so bili z vzklikom izvoljeni: gg. Fran 
Govekar (predsednik). R. Juvan (Ljubljana), 
Jakob Spicar (Jesenice), Janko Sajovic (Kranj), 
A. Binter (Kamnik), Rafko Salmič (Celje), Ivan 
Kejžar (Maribor), Rajner Hlača (Trst). V ta od
bor se kooptirajo še zastopniki drugih društev 
(Gorica, Tolmin, Ptuj, Novo mesto, Ribnica 
i. dr.).

Akademija priredi nocoj in jutri zvečer ob
8. uri v veliki dvorani Mestnega doma javno 
predavanje. P redava  g. dr. A. Heinz, profesor 
kr. vseučilišča v Zagrebu. Tem a: Razplodne 
prilike bilja (o ploditvi rastlin). — Gospod pro
fesor Heinz je že večkra t predaval v Akademiji 
in si je s svojim izrednim simpatičnim nasto
pom osvojil naše občinstvo. Ker je terna važen 
in lep, bo sl. občinstvo drage volje hitelo poslu
šat predavanje gospoda profesorja, ki bo svoje 
predavanje pojasnjeval z lepimi slikami.

Slovensko planinsko društvo v Ljubljani 
piiiech dne 3. februarja 1912 v vseh prostorih 
Narodnega doma v Ljubljani svoj VI. planinski 
P*es. I a ples se bode vršil v obsegu kakor dose
danji planinski plesi in društvo bo posebno pre
skrbelo za vsestransko neprisiljeno zabavo, in 
za najvzornejšo postrežbo, katero bo vršilo s 
pripomočjo damskega odseka v svoji režiji. Za 
veselico bodo prirejene vse tri dvorane Narod
nega doma in bo tudi preskrbljeno za primeren 
odpočitek. Igrala bosta dva oddelka Slovenske 
Filharmonije. Ker je prebitek določen v podpo
ro tako potrebnega delovanja za slovensko 
planinstvo, naj se blagovoli narodno občinstvo 
in nosebno vsi prijatelji planinstva udeležiti VI. 
planinskega plesa. Na veselo svidenje!

Tako se zastonj večerja. V neko gostilno 
na Dolenjski cesti je prišel čedno oblečen člo
vek, si naročil dobro večerjico in jo zalil z ne
kaj mericami rujnega vinca. Nenadoma je vstal

»Po sinjem svodu krogljica 
Vrti se, suče in trklja,
V daljavi silni suče se.
Odpeljal fant bi rad dekle,«

se je oglasil iz tretjega kurišča čivkajoč, predr
zen glasek.

»Mir!« je zaklical najstarejši in čivkajoči 
glasek je utihnil.

»Daj mi ognja« odzval se je isti glasek in 
kepica se je prikazala z ugaslo svečo.

»Dvajsetič^ že« opominja najstarejši.
»Ce tudi. Kaj morem zato, da plamen vedno 

ugaša. Ali ti je žal? Sveče ti gotovo ne odjem!« 
odgovarja oni s prejšnjo zavestjo.

"Koliko kepic vas je?« sem vprašal ra 
dovedno.

»Skoro sto.«
»In pri kom ste nastavljeni.«
»Pri podjetniku. V biroih parobrodnih 

družb prevzema snaženje.«
»Koliko imate plače?«
»35 do 40 kopejk dnevno in najstarejši 60 

kopejk.«
»Je delo težko?«
Kovanje je prestalo in osem kapic se je izri

nilo s svečami v rokah in obdajo me kakor v e 
verice.

»Je težko vaše delo«, povzamem zopet.
Kepice so se spogledale. Vse molče. Moč 

podjetnika je m orala pač tu vladati, kajti riihče 
se ne more odločiti z resnico na dan.

»Sahalin« pretrga  eden nenadoma molk.
Obrnem se. Bil je majhen, slaboten, pribli

žno 12 letni deček; v  umazanem potu in pokrit 
s kotlovimi odpadki je izgledal kakor m rtev 
ptiček.

»Noge bole, prsa, roke, vse, čisto vse boli« 
šepeče in nagne kodrovo glavico.

Ubogo dete! Besede so zvenele zamolklo v  
temnem, groznem kotlu in opazil sem, da ga je 
je dušilo v  grlu.

»'Fe zelo boli na prsih« vprašam.
»O, da zelo! In vse le radi usedline. Veste, 

ta je različna: sladka in slana. Sladka ni tako 
nevarna, da se odpraskati, ampak s l a n a ! . . .  
Vidite, v tem kotlu je le sladka, ker imajo vsi 
parniki »I rostovoijno« cedilo. Parnik v »Črnem 
oceanu« pa n. pr.

»V takšnem Črnem oceanu« ga prekine ži
vahno druga kepica s topim noskom, »takega 
vendar ni. »Crno morje le je in Indijski ocean.«

»No, zavoljo mene Indijski ocean« poprav
lja zmeden oni in pripoveduje: »Vodna zaloga 
se.porabi. Cedilnik se napolni z morsko vodo, 
°čisti jo in tako spušča v kotel; usedlina je slad
ka. Privatni parniki pa nimajo cedil in kotli se 
Polnijo z morsko vodo in sol se useda. P a  čepi
mo po cele dni in tolčemo s kladevci, solni prah 
nam leti v oči, v usta, v  nos in nas pošteno raz
jeda. Mnogi oslepe. Sol Sredozem skega morja 
je najhujša. Celi dan bi človek pil, tako žge v 
prsih; čeber vode bi mogel izpiti.«

»To vse skupaj še ni nič« se vmeša tretja 
kepica v pogovor. »Pride vam  danes brzopar- 
nik in jutri m ora proč. Kotel pa se mora osna- 
žiti. Kurjač pogasi ogenj, izsesa paro in napode 
nas v  kotel. Kotel se pa še ni izpotil; kako tu
di, saj rabi za to d va, tri dni. Cevi in kurišča so 
še vroča, niso se mogla ohladiti. In tako čepimo, 
kakor v  vroči kopelji, sapo nam jemlje. Roke in 
obraz in noge, vse  skeli. Vsi smo opečeni. Lu
či ugašajo, sveče se tajajo, prevroče je in zraka 
manjka. Glava boli, prsa, človeka spreletava 
m raz  in delati moramo. Odpraskovati slano 
usedlino in sol polni nos in ušesa. To je delo! 
Več ko pet minut nihče ne vzdrži, izlezti m ora
mo po vodo in zrak. M nogokrat delamo do 
dveh ponoči, ker se mudi«

»Kako vas more mehanik poslati v  tak ko
tel!«

»Kaj mu je do tega. Kotel mora biti očiščen  
in basta.«



in odšel, ne da bi plačal. Ker ga nekaj časa ni 
biio nazaj, sledili so mu natakarica, gostilničar 
in neki gost. Toda neznancc je zapazil to patru
ljo in jo ubral po železnični progi na barje. Za
sledovalci pa so se morali vrniti brez denarja.

V včerajšnji noči je bilo po mestu jako ži
vahno. Ne samo kavarne in gostilne, tudi ulice 
so bile veliko bolj frekventirane, kot v Božiču. 
Policija je imela precej opravila, da je skrbela 
za nočni mir. Nekaj ljudij je legitimirala, v par 
slučajih pa si je morala pomagati z ostrejšim 
sredstvom, z aretacijo.

PROSVETA.
Slovensko gledališče. Minule praznike so 

oe vršile v gledališču dve dramski, ena operna 
in ena operetna predstava. V soboto popoldne 
se je igrala Bizetova opera Carmen z jako le
pim uspehom pred polno hišo. — Zvečer se je 
ponavljal Finžgarjev igrokaz »Naša kri« de
loma okrajšan in v par točkah spremenjen. I u- 
di ta trenotna predelana ni bila posebno srečna, 
ker je postala po teh črtali tendenca dela jako 
medla in se nam je vsa stvar zdela bolj dra- 
matski fragment nego enotno delo. Gledališče 
je bilo jako slabo obiskano. Včeraj popoldne 
so Sv uprizorile tretjič Vesele žene windsorske. 
P restava  je bila za naše razmere prav dobra. 
Zvečer se je pa pela opereta »Ples v operi«. 
Dirigiral je g. Talich, ki je pospešil tempo igre. 
Zlasti dobra je bila gdč. Thalerjeva in gospa 
lličičeva; tudi drugi so podali svoje najboljše. 
Gledališče je bilo polno.

MtaurM/rv*! i ■

Dne 13. januarja zvečer vsi na

93>Sokolski raj a

Sokola  S. v Mestni do  ml

Najnovejse vesti, telefonska 
p o ^ o č i l s ,

MINISTRSKI- SVET.
Dunaj, 7. januarja. Včeraj zvečer sc je v r 

šil pod vodstvom  ministrskega predsednika 
rroii. Stiirgkha ministrski svet, ki sc je pečal s 
položajem, ki je nastal po sklicanju avstrijskih 
deželnih zborov. Danes dopoldne je bil Stiirgkh 
v daljši avdijenci pri cesarju, kateremu je po
ročal o sklepih ministrskega sveta.

CESAR POPOLNOM A ZDRAV.
Dunaj, 7. januarja. Cesar je sedaj že popol

noma zdrav, včeraj in danes se je sprehajal do
poldne po schonbrunnski galeriji.

VNUK NADVOJVODE IVANA — BUKOVIN-
SKl DEŽELNI PREDSEDNIK.

Dunaj, 7. januarja. Bukovinskim deželnim 
predsednikom bo imenovan namestniški svet
nik v Bregencu dr. Rudolf grof Meran. Grof 
Meran je umik nadvojvode Ivana, ki je splošno 
znan pod imenom Ivan Orth in ki je bil lansko 
leto proglašen mrtvim.

DALMATINSKI DEŽELNI PREDSEDNIK.
Zadar, 7. januarja. »Hrvatska smotra« je 

pooblaščena izjaviti, da vodja dalmatinskega 
namestništva grof Attems ni vodil nikakih kon
ferenc s strankami, ter ni podvzel nikake akci
je glede delazmožnosti dalmatinskega deželne
ga zbora, to pa že iz tega vzroka ne, ker je bilo 
zadnje zasedanje popolnoma mirno in redno, 
ter  ni nikakega vzroka, da bi se vlada pogajala 
s  strankami.

VELIKO ZBOROVANJE V ŠT. ILJU.
Maribor, 7. januarja. V Št. liju se je vršil 

velik shod, na katerem je govoril dež. poslanec 
in odbornik Robič. Poročal je, da so se poga
janja vlade s slovenskimi poslanci glede dela- 
zmožnosti štajerskega deželnega zbora razbila. 
Govornik je podal tudi poročilo o proračunu 
dežele Štajerske in jasno pokazal, kako se fi
nančno stanje dežele pod režimom nemškona- 
cijonalne večine vedno slabša. Govornik je žel 
mnogo polivale. V kar največjem številu zbrani 
Slovenci so sprejeli končno soglasno resolucijo, 
v kateri poživljajo poslance, naj ostanejo tudi 
nadalje v obstrukciji.

POŠTARJI PRI TRGOVSKEM MINISTRU.
Dunaj, 7. januarja. Danes se je zglasila pri 

trgovskem  ministru dr. Rosslerju deputacija 
osrednje zveze avstrijskih poštarjev jn ekspe- 
dijentov. Vprašali so, kdaj dobe izplačano dra
vinjsko doklado. Minister Rossler je odgovoril, 
da je trgovsko ministrstvo odposlalo že 3 . janu
arja poštnim ravnateljstvom nalog glede izpla
č a l a  draginjske doklade, ter da se ista izplača 
tekom teh dni. Kar pa se tiče službene pragm a
tike državnih uradnikov, je izjavil minister, da 
bo ista veljala enako za poštarje in ekspedijen- 
te, kakor za uradnike.

ANGLEŽI ZASEDLI SINAI.
London, 7. januarja. A ngleška sredozemska 

mornaric:i je zasedla polotok Sinai, ki pre
vladuje nad sueškim prekopom. Vlada je skle
nila, da z g r a d i  na polotoku najmodernejše trd 
njave, enake kakor so v G ib r a ltar ju .  Doslej je 
Iurčija smatrala sinajski polotok za svojo last 
in začetkom italijansko-turške vojne se je go
vorilo, da bo Turčija zasedla Sinai, ter ga upo
rabljala kot operacijsko osnovo proti italijan
ski koloniji v  Eritreji. Sedaj so pa Angleži pre
hiteli Turke in od otom an sk ega cesarstva od
trgali zopet važno provinco.

VELIK VIHAR NA DUNAJU.
Dunaj, 7. januarja. Danes popoldne je bil 

na Dunaju velikanski vihar, ki je povzročil 
mnogo škode, raz hiše Je razmetaval mnogo 
<Bmoikov, odtrgal od prodajalnic veliko napi

sov. V več slučajih je moralo posredovati re
šilno društvo, ker se je primerilo več nesreč.

SONZOGNO — PONESREČIL.
Milan, 7. januarja. Znanega založnika mu

zikalnih de! Edvarda Sonzogna, ki je založil 
mnogo oper, je danes povozil nek kolesar. Sen- 
zogno, ki. je s tar že 73 let, je precej nevarno 
ranjen.

REVOLUCIJA NA KITAJSKEM.
London, 7. januarja. Vsled kritičnega polo

žaja na Kitajskem so velevlasti zasedle želez
niško progo od Pekinga pa do morja.

KRATKA SVOBODA.
( P raga, 7. januarja. Mlada roparja Slaba in 

Pokornv, ki sta  v železniškem kupeju napadla 
in oropala nekega oficirja, ter uprizorila napad 
na denarnega pismonoša, ter bila vsled tega od 
praške porote obsojena na večletno ječo, sta 
včeiaj pobegnila Iz zapora deželnega sodišča. 
A uživala ^sta kaj kratko svobodo. Danes do
poldne jih ie izsledila praška policija v neki bez- 
mei praškega predmestja, ter jih aretirala.

MRAZ V SEVERNI AMET' " ' I .
New-York, 7. januarja. V Severni Ameriki 

je padla tem peratura na 35 stopinj C. Dosedaj 
so že štiri osebe postale žrtve tega silnega 
mraza.

NESREČA NA ŽELEZNICI.
Rim, 7. januarja. V Castigliano sta  trčila 

dva vlaka skupaj. Deset potnikov je mrtvih, se
demnajst težko ranjenih.

IZGUBE ITALIJANOV V TRIPOLISU .
Rim, 7. januarja. Italijani so dosedaj zgubili 

v Tripolisu 5000 mož. Od teh je 1800 ali mrtvih 
ali pa za nadaljni boj popolnoma nezmožnih.

RAZNO
POSKUSEN ROPARSKI UMOR V BEROLINU

Pred  nekaj dnevi je napadel bančni uradnik 
v Berolinu pri belem dnevu v jako frekventi- 
rani ulici raznašalca denarja Kleina. Bila sta 
oba pri isti banki uslužbena; zato je uradnik 
Friehe vedel, da ima sluga pri sebi čez 40.000 
mark, t. j. 48.000 kron. Kot poročajo berolin- 
ski časopisi, se je izvršil a tentat na sledeči na
čin: Uradnik se je zmenil z raznašalcem, da ga 
čaka drugi dan na gotovem mestu z avtomobi
lom in iiiu pomaga, priti hitreje do svojega cilja, 
kjer bi oddal denar. Raznašalec je drugi dan 
nič hudega sluteč, res prišel in se vsedel v av to 
mobil. Med potjo je pa pustil pasti Friehe nekaj 
denarja. Ko se je Klein pripognil, da bi pomagal 
pobrati denar, vrgel mu je Friehe vrvico okrog 
vratu in ga hotel zadušiti. Kleinu se je pa vendar 
posrečilo še odpreti v ra ta  avtomobila in klicati 
na pomoč. Policija je bila takoj na mestu in je 
aretirala predrznega zločinca, kateri je takoj 
pripoznal, da je hotel Kleina umoriti in oropati.

ŽALNA POJEDINA KANIBALOV.
Francoski polkovnik Moll, ki je padel pred 

kratkim na bojnem polju pri Wadaju v francoski 
Afriki, je poročal med drugimi zanimivostmi 
tudi sledečo za kanibale značilno anekdoto: Za
šel sem nekega dne v državi Kongo med strašne 
ljudožree. Umrl jim je ravno načelnik rodu in 
pripravljali so se na žalno pojedino. Okrog ognja 
so se postavili bojno okinčani možje, ob strani 
pa so stale vdove po pokojnem gospodarju. Bi
le so popolnoma slečene, njih život pa je bil na
mazan s popolnoma belo, lepljivo moko. Izglo
dale so kot veliki cmoki, ki so pripravljeni za
v ponev. Ljudožrci so me povabili slovesno k 
obedu. Vprašal sem jih, v  čem obstoja njih obed, 
nakar so mi pokazali skupino belih cmokov — 
gospodarjevih vdov. Zgrozil sem se nad tem, in 
sem udeležbo seveda odločno odklonil. Bili so 
vsi iz sebe in se skrbno povpaševali, s čim bi 
mi postregli. Rešil sem jih iz zadrege in jim 
ponudil toliko volov, kolikor so imeli priprav
ljenih za obed gospodarjevih vdov. Uklonili so 
se sicer, ker so se bali, vendar pa je velika ve
čina velikašev rodu odšla, češ, da se ne izplača 
ostati na taki žalni pojedini.

KAKO LOVIJO DETEKTIVI LOPOVE.
Ako se zgodi kak zločin, so detektivi prvi, 

kateri se imajo z njim pečati. Njih naloga je, iz
slediti zločince in nabrati material, s katerim 
se jim zločin dokaže. Ni ravno potrebno, da je 
detektiv čarovnik, toda imeti m ora vendar 
zmožnost, da vse, kar opazi, pravilno tolmači, 
in lastnost, da upošteva vsako še tako majhno 
sled. Ni vedno ono, kar se najprej in najložje za
pazi, pripravno sredstvo, da se izsledi zločinca, 
velikokrat že je ravno malenkostna s tvarca  
spravila detektiva na pravo sled. Tako so ro 
parja in morilca W. Feketeja, ki je pred dobrim 
letom v hotelu »Adrija« v Budimpešti neko pro
stitutko s cijankalijem zastrupil, samo s pomočjo 
gumba najdenega na morišču, ujeli in mu doka
zali zločin. Veliko takih slučajev bi še lahko 
navedli, iz kojih vseh sledi, da m ora detektiv 
tudi vse malenkosti, katere zapazi upoštevati. 
Da se mu pa posreči, ujeti zločinca, mora vse 
psebe, katere se mu zde sumljive, opazovati; 
zvedeti mora, s kom zločinec občuje, kam za- 
nf.Jai nabirati m ora sploh celo gradivo, na po
dlagi katerega se lahko lopovu dokaže zločin, 
» a  nal° s a  detektiva je, da izsledi in opazuje 
7 n i \ inC^ ‘ -Al<.0 kdo na sumu, da je storil ka- 
tnrpmi' / an!e'  ga m ora izslediti in ga neopažen 
liL-rf * T°. zahteva od detektiva včasih ve-

LPe-?.,)ivosti’ m nogokrat pa tudi velik 
kolikokrat se je že zgodilo, da so

* „ Poznali v  njihovem spremljevalcu de
tektiva 111 ga potem umorili. Najnevarnejše je 
seveda to zasledovanje, ali kot je dedektivi ime
nujejo, »šmiranje«, takrat, če se mora policijski 
agent podati v  družbo banditov, da jih tam opa
zuje; takrat se m ora tudi preobleči, kajti večina 
lopovov pozna vse detektive daleč naokoli. P o 
znati mora n. pr. navade, znamenja, govorico  
zločincov, da se lahko utihotapi v  njih družbo 
in pridobi njih zaupanje. Velikokrat je namreč

samo na ta način mogoče ujeti celo bando. S a 
mo nekaj slučajev! Detektiv se preobleče za 
sprevodnika in opravlja sprevodnikove posle, 
samo da se mu posreči ujeti žepne tatove, ka te
rih je na stotine po železnicah. P red  kratkim ča
som so se v žitnih skladiščih donavske parobro- 
dne družbe izvršile velikanske tatvine. Detek
tivi so vstopili tam kot hlapci v službo in oprav
ljali hlapčevska dela; le tako so prišli na sled 
tatovom. Detektiv je najhujši in najnevarnejši 
nasprotnik zločincev. To ti dobro vedo in zato 
zopet opazujejo detektive. I11 ker je tehnika zlo
čincev od dne do dne večja, morajo tudi policij
ski agentje pridno se učiti novih zvijač, da jim 
je še vedno mogoče, nastopati proti zločincem 
in jih oddati roki pravice.

Narodna Jednota  Severočeška je imela v 
svojem 26. letu 836 podružnic, med njimi 724 
delavnih, z blizu 50000 člani. Ža šolske potreb
ščine je izdala 30.487 K, za knjižnice 1503 K in 
za časnike poslane podružnicam 3024 I\. V go
spodarskem oziru je N. J S. delovala na to, da 
osamosvoji češkega delavca in mu oskrbi sta
novanje. V ta namen je kupila raznih poslopij 
in posestev za 164 420 K. Podpirala je ktneiiiske 
podružnice. Za bjžičnice je štela 19 135 K. Za 
pravno obrambo Cehov v ogroženem ozemlju je 
dala 4169 K. Njena nepremakljiva imovina je 
sedaj vredna 931 545 K. Čistega dohodka je bilo 
v minulem letu 241.790 K. stroškov pa 430.839. 
D,i se je pokril ne dostatek, je bilo treba seči 
po posojilu na nepremakljiva posestva Gorenje 
številke nam pravijo, kako važno obrambno 
društvo je N J S in kako vsestransko izvršuje 
svoj vzvišeni smoter

Češko obram bno delo rodi lepe sadove. 
O tem so govorile mne-gokod številke o zad
njem ljudskem štetju. Češke manjšine so se iz
vrstno d'Žale in vrlo narasle n. pr. na Lovosi- 
škem 31 0/0 prebivalstva (leta 1900. malo nad 
20 0/0). Odstotni češkega življa so se skoro podvo 
jdi na _Litomenškem. Ceškodubskem in Uste- 
šicem. Cehi rastejo, Slovenci — padajo.

Na Dunaju sc je ustanovilo zavetišče če
škim služk mam.

Prebivalstvo Kitajske. O prebivalstvu Ki
tajske podaja »Memorial Diplomatique« na po
dlagi uspehov zadnjega ljudskega štetja poro
čila, iz katerih je ravidno, da šteje Kitajska 461 
miljonov prebivalcev. Potemtakem  ima Kitajska 
več prebivalcev nego vsa Evropa.

* PaSice in šibe pri angleški policiji in v 
šolah. —- Lani so uvedli na Angleškem zopet 
palice; sicer le za neko posebno vrsto  zlikov
cev. Na londonske apaše (potepuhe) ni uplivala 
moralno nikaka kazen. Na to je policija uvedla 
tizicne kazni. Apaši se ne bojijo zapora, ali bo
jijo se palic. Sram  jih je, če so bili tepeni. Odkar 
jih v Londonu tepejo, jih je manj; zločinci zgi- 
nevajo. Sedaj so uvedli šibe pa tudi v šole. Iz
umljena je neka v rs ta  aparata, na katerem  je 
šiba, ki tepe neubogljivega paglavca. Na apara
tu pa jc tudi fonograf, ki malemu zlikovcu pra
vi na uho dobre nasvete. Otroci jočejo, če so 
bili tepeni s tako šibo. Angleži pravijo, da ta 
procedura v šoli dobro deluje.

* M aščevanje sultanove nečakinje. Tudi v 
deželah, kjer vladajo sultani, se pripetijo razne 
senzacije; toda tamošnje ljudstvo ni za take 
stvari tako sprejemljivo, kot pri nas. Pred k ra t
kim je v deželi Wadai nečakinja sultana stala 
pred sodniki. Obtožena je bila umora. Poroče
na je bila namreč z nekim dostojanstvenikom v 
Abehi; ko je pa zvedela, da ljubi njen mož že
no nekega francoskega vojaka bolj kot njo, je 
sklenila ljubico svojega moža umoriti; kajti nje
na kraljevska čast je bila onečaščena. Poklica
la je torej svoje sluge in jih poslala k ženi 
francoskega vojaka z poveljem, naj jo privedo 
pred njo. Sluge so to storili. Ko jc francozinja 
uvidela, da ni več druge pomoči, prosila je kne
ginjo za odpuščanje. Toda tudi to ni nič poma
galo; postala je žrtev  maščevalnosti. Princesin- 
ja je pred sodnijo pripoznala vse. »Če mi ho
čete vzeti življenje«, je izjavila ponosno, »vze
mite mi ga. Toda imam le pravico, kaznovati 
onega, ki se pregreši proti mojemu stanu.« Te 
besede, ki bi mogoče izdale pri nas marsikaj, 
niso napravile na sodnike v VVadaiu nobenega 
utiša. Princezinja se je vendar morala za dolgo 
časa posloviti od prostosti.

Odgovorni urednik Radivoj Korene.

Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

Mali oglasi.
Beseda 5 Tlnarjev. JiiijmarjSI stnraeh 50 v inar jev . P i s 
menim vprašan jem  je  pri ložiti znamko 20 vlnurjov. — 
i ' r i  mulili oglasili ni nifl popusta In sc plačuj jo  vnapre j ;  
ruiiRiijl in se reu t i  v znam kah. Zaključek m al ih  oglasov 

ob 6. u ri  z te l e r .

Mesečna soba s posebnim vhodom se takoj 
odda. Streliška ulica št. 20, II. nadstropje.

Pohištvo za ženine in neveste prodaja po 
jako ugodnih cenah Simon Praprotnik, Jenkova 
ulica št. 7., Ljubljana.______________ »

Trgovski prostor se oddaja takoj v najem. 
Več nove Matej Šafarič, Radeče pri Zidanem 
mostu.

Iščem dobro gostilno v najem, ali na račun. 
Ponudbe: »Dobra gostilna«, »Prva anončna
pisarna«.

Dobro vpeljana gostilna na zelo promet
nem kraju v Ljubljani, se odda v  najem. Ponud
be, samo pismene ter s polnim naslovom, pod 
»Prometna gostilna« na »Prvo anončno pisar
no«.

Kupujte „Dan ‘!
Izvod samo 6 vinarjev.

Ivan Mohorič
k r o j a č ,  S v .  P e t r a  e ^ s t a  š t .  6.

se priporoča slav. občinstvu za vsa’ v to stroko 
spadajoča dela. Solidna postrežba po najnižjih 
cenah in najnovejšem kroju. — V zalogi vedno 

različno blago. P 58

O. Bračko
v Ljubljani, na Dunajski cesti štev. 12

priporoča prave fine francoske

parfume, bogato zalogo rokavic
in vse v to stroko  spadajoče predmete v najll- 
nejši kakovosti. Vnajna naročila točno in solidno.

FR, P. lAJECT
o p t i č n i  z a v o d

Ljubljana Stari trg 9 Ljubljana
Daljnoglede, toplo

mere, in zrakomere 
vseh vrst. 

Očala, ščipalniki na
tančno po zdravni

škem receptu.
Cenike pošiljam na 

! zahtevo zastonj in po
štnine prosto.

Celo noč 

Celo
noč odprto

Ovc prodajalni
na prometnem kraju Gorenjskega, ena z vso 
opravo, pripravna za trgovino, druga za kako 
drugo obrt, z dvemi skladišči ter enim stano
vanjem, se takoj pod jako ugodnimi pogoji od- 

daste, eventuelno se tudi proda

enonadstropna hiša.
Natančneje v „Prvi anončni pisarni", Fran

čiškanska ulica 8.

Upravništvo „l)neva“
sprejme takoj več spretnih

akviziterjev.
Plača, oziroma provizija po dogovoru. Ponudbe 
na *Prvo anončno pisarno".

Kavarna, Central" f
Sv. Petra nasip št. 37. 'Tt' 

Danes in vsak dan

KONCERT
n
n

s  o
damskega in moškega zbora ™ 

„Javor“ iz Zagreba. a*
Začetek ob 9. url. Vstop prost, ««■»

Za obilen obisk se priporoča
ŠT. MIKOLIČ. IZl

Zaradi inventure prodaja
Angleško skladišče oblek

Ljubljana, Mesini trg št. 5
vso izgotovljeno obleko za gospode in dečke 
ter konfekcijo za dame in deklice pod glo
boko reducirano ceno. o. Bernatovič.



N aročajte  „DAN”
JULIJA ŠTOR —  Ljubljana

Prešernova ulica štev. 5. 
največja zaloga moških, dam
skih in otroških čevljev, čevljev 

za lawn-tennis in pristnih

goisserskili gorskih čevljev.
Elegantna In Jako skrbna izvršitev 

po vseh cenah.

TKI

V e l l k s *  za l« » g i»

pohištva i i  tapetniškega blaga
m , u r a s

Marije Terezije cesta  11. (Kolfzej.)
Velika izbira vsakovrstnega pohištva z* 

spalne, jedilne in gosposke sobe. Divane, oto- 
marie, žimnice, modroce iz morske trave, 

zmednice na peresih, podobe, zrcala, otročje vozičke ter kuhinjsko pohištvo.

Sprejema se tudi oprema hotelov.

V

StampHje
vseh vrst la urade, dru

štva, trgovce Ud.

Anton Černe
g ra v e r  in izdelovatelj 

kavčukovih  Stampilij .

Ljubljana, suri trg it. m. 
C entki franko.

Specialna trgovina
finih ročnih del

„DA N“ se prodaja po vseh
tobakarnah po 6 vin.

i C*'

Zmerne cene. Izdelki solidni.

© ©Ivan Jax ra sm
v Ljubljani, Dunajska c. 17

priporoia svojo bogat« zalogo 

v o z n i h  k o l e s  

n o a

Šivalni stroji za rodbino in obrt
Brezplačni kurzi za vezenje v hiši.

Pisalni stroji „ADLER“.

*

V Ljubljani, Židovska ulica 8tev. 5.

Predtiskarija
Tamburiranje

M ontiranje
Plisiranje

u a u u u u a I a
Jako zanimiv, zabaven in po* 

učen list s slikami jc

VJlustrovani
tednik"

M khaji v s a k  pe t ek  ter stan« 
četertletn® K 1 '80.

Zahtevajte ga povsod! Naročit® 
ga in Inserirajte v njem J

Naslov: Ilustrovani Tednik, Ljubljana,

Spominjajte se prekoristne 
družbe sv. Cirila in Metoda.

š
Si
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Mestna hranilnica 
ljubljanska

v Ljubljani, v lastni fliši, Prešernova ulica štev. 3.
sprejema vloge vsak dan in jih obrestuje po 4"*/,°/# brez odbitka. 
Nevzdignjene obresti pripisuje vsakega pol leta h kapitalu, Spre
jema vložne knjižice drugih denarnih zavodov kot gotov denar. 

Denar in knjižice se lahko pošiljajo po pošti.
Za varnost naloženega denarja jamči zraven rezervnega za

klada še mestna občina ljubljanska z vsem premoženjem in z 
vso davčno močjo. Izguba vloženega denarja Je nemogoča, 
ker je po pravilih te hranilnice, potrjenih po c. kr. deželni vladi 
Izključena vsaka Spekulacija z vloženim denarjem.

Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike, v 
podpiranje slovenskih trgovcev in obrtnikov pa

Kreditno društvo.
Posoja na zemljišča po 5°/» in proti poplačevanjn dolga po 

najmanj */<•/•. Dolžnik pa more svoj dolg poplačati tudi poprej, 
ako hoče. Posoja tudi na menice ia vrednostne papirje.

Najbolj varno naložen denar! 

Največja slovenska hranilnica I

Denarnega prometa do 31. dec. 1910 nad 564 maijonov K.

Pk
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H Učiteljska tiskarna v Ljubl jani ima v zalogi in priporoča sledeče: | j

/im Jan Legova knjižnica: Rape: Dane. Cena 1 K. 
lU g  Slapšak: Turki pri Sv. Tilnu, iiustrovana 

knjiga. CeDa 1 20 K.

M. Gregorič: Otroški 
oder, gled. igre za 
mladino. 1*50 K.

Stupar: 0 prvinah in 
spojinah, ilustrov. 
Cena 1-50 K.

Bruuet: Telovadba. 
Cena 4 K.

Mešiček: Beležke fz 
lizike in kemije. u U l 
Cena 40 Tin.

I m  Marolt: Zgodo- 
vinske učne sii- 

j | |  ke. Cena 2 R.
Vizitke

K a j Iz ide zopet

9
•

Kuverte s firmo
K a j Izide zop et

9• Trgovske račune ^

1 i
|  Knjižnica Učiteljskega konvikfa: Julčka Mišjakovega 

zbrani spisi I., 11. in I I I . zvezek. Cena & 1*50 K. — 
Rape: Mladina. Cena 1*50 H. — Gangl: Zbrani spisi.
I. zvezek. Cena 1*50 H.

Adamič: Slava Cesarju! Spevoigra za 
mladino. Cena 4 K. — Besedilo V. 
Adamičevi spevoigri. Cena 10 vin.

Mirovnikove na- 1 
rodne pesmi. I. 
in 11. zvezek. |  
Cena h 20 vin. 1

Bretl: Kako si o- 
w( a hranimo zobe.

llffl Ce,,a 20 fin*

Vse predpisane in 
potrebne šolske 
tiskovine.

Razni napisi na 
lepenkah za 
šole.

Novo! Popravljal
na znamenja na 
tabelah.

^Tabela o pravil- 
nem mešanju 
umetnih gnojil.

Vse tiskovine za —  
knjižnice.

M
WfA Uradne tiskovine 
llffl za županstva.

Vse najnovejše ti
skovine za o- 
brtno - nadalje
valne šole.

Stereotipija Litografija Muzikalije Založba knjig INI

f / l  V ^Učiteljski tiskarni66 s© tiskajo: Slovenski Branik, Dan, Učiteljski Tovariš, M 
Ifffl Slovenski Ilustrovani Tednik, Rudar, Domače ognjišče, Zvonček, Popotnik, Mil 
Mn Maša Bodočnost, Crasilec, Zarja, Tobačni delavec. jfJU


